

校长小助理“述职”展风采

本报记者 张玫莹 通讯员 吕明婕



图片均为“校长小助理”工作照。

推进建设中国式现代化
探访家乡新变化

沛县孟寨小学：

听老教师讲节约

本报讯 12月28日，沛县栖山镇孟寨小学关工委邀请老教师陈加兴做“厉行节约 反对浪费”主题宣讲。陈加兴爷爷先为同学们讲述了红军在长征途中节约粮食的故事，又向同学们介绍了自己在上学时勤俭节约、发奋读书的经历，勉励大家珍惜幸福生活，厉行节约，反对浪费。

(通讯员 孟昭民)



探索“一带一路”创举

句容经济开发区中心小学六(3)中队 李亦辰
指导老师 王芳

本周队会课，辅导员老师围绕“一带一路”带领我们展开探究。老师开门见山地向我们介绍，“一带一路”是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称，是一条促进共同发展、共同繁荣的合作共赢之路、和平友谊之路。

“一带一路”倡议已经提出十年了，一定有不少成就和感人故事吧？于是我们成立了学习小组，在网上搜索“一带一路”沿线工程中先进人物的故事。他们中有的让双子塔在非洲大地拔地而起；有的克服恶劣的天气，让老挝楠科内河特大桥桥墩顺利浇筑；有的将困扰当地居民几十年的黄泥路改造成柏油大道……这些故事中，令我印象最深的是“干得活儿温度计”的故事。夏季，科威特白天的气温高达45摄氏度，科威特大学城附属设施项目副经理薛彪只能带领团队在相对比较凉爽的夜间进行施工作业。此外，科威特的沙漠地质也给施工带来了很大困难。但为了保证工程质量，哪怕有时检测数据离达标只差百分之零点几，他们也决定重新施工。如今的科威特大学城为当地学子带去了更加先进的教育资源，莘莘学子的笑容就是对项目最好的认可。

薛彪团队对工程负责的态度令我十分敬佩。辅导员老师告诉我们，正是有无数在平凡岗位上无私奉献、播撒汗水的奋斗者，才成就了“一带一路”的创举。十多年来，已有150多个国家和30多个国际组织加入共建“一带一路”大家庭；中国在共建国家的承包工程年均完成营业额大约1300亿美元……一连串振奋人心的数据，让我感受到祖国的强大！

镇江市江滨实验小学：

线上共读口袋书

本报讯 近日，镇江市江滨实验小学三(4)班的少先队员与陕西渭南高新区第一小学的小伙伴们开展线上读书交流会活动。两校同学共同阅读了《我真好》心理口袋书，分享了书中自己最喜欢、感受最深的“阳光心语”。《我真好》心理口袋书是镇江市小学范围内出版发行的首本心理特色口袋书，书中的88句“阳光心语”都是从江滨实小的师生中征集来的。

(通讯员 茅坚欣 刘君宇)

李亦辰

王芳

“黑色黄金”妙用多

常州市新北区春江中心小学四(1)班 冯钰涵
指导老师 王佳伟

今天，辅导员王老师带着我们红领巾寻访小分队来到长三角碳纤维及复合材料技术创新中心，探秘“新能源之都”常州先进的碳材料产业。

碳纤维长什么样？是吃的还是用的呢？参观前，我的脑海里装了一堆小问号。在讲解员叔叔的介绍下，碳纤维的神秘面纱被缓缓揭开。原来，碳纤维是一种细如发丝的黑色材料，由碳元素组成，通过高温氧化碳化制成。这种材料制作起来很复杂，我想称之为“黑色黄金”也不为过。

最吸引我的是一辆碳纤维自行车模型。我也有一辆儿童自行车，它看上去小巧，实则很重，我搬动它时很吃力。而展厅里的这辆碳纤维自行车虽然尺寸大，但我却能轻而易举地搬动它，真神奇！正因为碳纤维具有很多优点，所以应用领域非常广泛。因为既轻又坚韧，从无人机、C919大客机到长征系列运载火箭，制造材料中都用到了碳纤维，而风力发电叶片、光伏电池、氢气瓶等，则利用了碳纤维绿色环保的特点。对了，还有斜拉索大桥，用到的则是碳纤维耐腐蚀、耐疲劳的特点。

碳纤维探秘之旅在同学们的一阵阵惊叹声中结束了。这次寻访让我开阔了眼界，感受到科技的魅力。

本报讯 1月4日下午

宁夏回族自治区固原市隆德县第二中学多功能厅里暖意浓浓，“‘宁’聚爱心·向阳逐梦”爱心物资发放仪式正在这里举行，江苏省关心下一代周报社捐赠的爱心物资跨越千里，送到了同学们的手中。关心下一代周报社副社长毛占海在线上参加了捐赠仪式，隆德二中副校长魏玠、德育处主任党江涛、南京大学研究生支教团殷渊韬等4名支教老师与接受捐赠的同学们共同参与了捐赠仪式。

毛占海寄语同学们刻苦学习，发扬爱国主义精神，为把我国建设成社会主义现代化强国而奋斗。隆德二中学生代表、七(14)班马雪对关心下一代周报社的叔叔阿姨和南京大学支教老师们表达了感谢，表示要把感激之情转化为学习的动力。

(记者 苗苗)

本报捐赠物资送抵甘肃隆德二中
跨越千里 『宁』聚爱心

身边的文明风景

“三海文化”涵养“小海娃”

本报记者 张玫莹 通讯员 华璐

小浪花校徽、海防教育馆、蔚蓝色的跑道……走进南京市海英小学的校园，你会感受到扑面而来的“海味”。

海英小学是在刘伯承元帅亲自关心下为海军指挥学院的子弟就学而兴建的，校名“海英”寓意“海军英雄”，它隔壁“邻居”就是海军指挥学院。从诞生起就和海军、海洋、海防紧紧地连在了一起的海英小学，与海军有着血浓于水的联系——海英小学的第一块校牌是杨成武将军题写的，前两任校长都由军人担任。海英小学海军文化教育特色也一直延续至今，形成了“认识海洋、亲近海军、了解海防”的“三海文化”特色。

课间，学校小海娃们最喜欢逛的地方莫过于校园内的海防教育馆。具有纪念意义的接舰人列纪念盘，海军部队入驻香港的纪念水晶，大家制作的各种船模、航模、珊瑚标本等等，都是海防馆的“镇馆之宝”。为什么说海洋是风雨的故乡、生命的摇篮？我国历史上有哪些海军英雄和著名的海上战役？钓鱼岛问题的由来是什么？海防馆四周墙面上的展板，让同学们在参观的同时加深了对海洋、海军、海防的了解。六(3)班王海如

就在海防馆里见到了钓鱼岛属于中国的“铁证”：“从明朝开始，钓鱼岛就属于中国版图；明清以来，中国就对钓鱼岛实施了实际管辖；《大陆架公约》《波茨坦公告》也明确了钓鱼岛的主权归属中国……所以，钓鱼岛主权神圣不可侵犯！”

除了在海防馆里学习“三海”知识，学校开展的丰富的“三海文化”活动也加深了小海娃们对海洋和海军的热爱。每年11月，“三海”文化节都会在小海娃们的期待和欢呼声中如期而至。在前不久的文化节上，小海娃们迎来特邀嘉宾——中国海军“和平方舟”号医院船上的工作人员邓钦文姐姐。邓姐姐的动情讲述让六(1)班孙菱晓了解到，“和平方舟”号医院船航迹遍及三大洋六大洲，为许多国家的人民提供免费诊疗服务，2019年被授予“时代楷模”称号。她说：“‘和平方舟’是真正的‘生命之舟’‘友谊之舟’‘和平之舟’。”得知学校曾组织学长学姐给“和平方舟”的海军叔叔阿姨们写过信，还收到了“和平方舟”的回信，孙菱晓激动不已：“马上要春节了，我也要给‘和平方舟’的叔叔阿姨们写信，向他们表达我的敬意，并送去节日的问候。”



生哥哥

小明对妈妈说：“妈妈，你不爱我。”妈妈说：“傻孩子，妈妈不爱你爱谁啊？你和弟弟，妈妈都爱。”

小明说：“那你为什么给弟弟生个哥哥，却不给我生个哥哥，没有哥哥带着我玩。”



乱花钱

妈妈接女儿放学回家时，路过一家乐器培训机构，于是进去了解一番，出来问女儿：“你喜欢古筝、吉他、小提琴，还是钢琴呀？”女儿摇摇头说：“妈妈，你别乱花钱了！”

先闭嘴

姑姑一边吃桃子一边玩手机，小侄女在旁边喊她，她不耐烦地说：“啥事啊？又想玩我手机？等我吃完再说！”小侄女只好先闭嘴。过了一会，姑姑吃完桃子了，小侄女轻轻地说：“姑姑，你刚才吃的那个桃子里有虫子……”

男高音和男低音

音乐课上，老师提问：“大家知道什么叫‘男高音’，什么叫‘男低音’吗？”有个学生立马回答：“我爸爸教训我时，是男高音；他被我妈妈教训时，是男低音！”

字 大

小明经常去邻居小刚家串门，下午他又去的时候，小刚问他：“你作业写好没？”小明说：“写好了，就差一篇作文。”

小刚说：“那还不简单，用手机上网找一找。”小明坚决摇头：“不，我不要抄手机上的。”小刚听了，顿时觉得小明特有志气。没想到小明接下来说：“我要抄电脑上的，字大！”

不吃饭

小胖放学回家后就是不肯吃饭，在妈妈再三追问之下，小胖才支支吾吾地说：“太饱了！中午在幼儿园我替小敏把饭吃了，她答应给我一块钱！”

妈妈板起脸：“以后不准帮别人吃饭！”小胖无奈地说：“这个月都得帮她吃，因为她已经预付了30元。”

敬告读者

自本期出版后，本报将短期休刊。2月23日恢复正常出版。

“江苏少年网”手机版二维码
快来扫一扫

